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Σε συμπληγάδες και οι εξαγωγές
Εξαγωγείς χωρίς εξαγωγές; Αυτήν την πραγματικότητα ζουν τις 

τελευταίες εβδομάδες οι επιχειρήσεις. Αιτία η κορύφωση της 

αβεβαιότητας για τις εξελίξεις στην Ελλάδα. Και αυτό γιατί οι ξένοι 

πελάτες τους, εξαιτίας της γενικότερης αβεβαιότητας για το τι 

μέλλει γενέσθαι, έχουν παγώσει την εκτέλεση των παραγγελιών, 

όπως αναφέρουν στο Euro2day.gr στελέχη του κλάδου. Πρό-

σφατα εκπρόσωποι σουηδικής εταιρείας επισκέφθηκαν ελληνική 

επιχείρηση για να διαπιστώσουν ιδίοις όμμασι αν έχει stock και αν 

επαρκούν οι πρώτες ύλες της για να μπορέσει να παράγει προϊό-

ντα, ώστε να καλύψει την παραγγελία τους. Ακόμη και μετά τη δι-

απίστωση ότι υπάρχουν πρώτες ύλες και μπορεί να καλύψει τη ζή-

τηση, οι ξένοι πελάτες της δεν προχώρησαν στην επιβεβαίωση της 

παραγγελίας. Ήδη τις τελευταίες εβδομάδες η εν λόγω επιχείρηση 

έχει αντιμετωπίσει το ίδιο πρόβλημα με 20 ακόμη παραγγελίες.

Σύμφωνα με τον κ. Νίκο Βασιλείου, πρόεδρο του εμπορικού 

τμήματος του ΕΒΕΑ, το συγκεκριμένο παράδειγμα δεν είναι μεμο-

νωμένο, αλλά έχει γενικευθεί τις τελευταίες ημέρες σε όλους τους 

κλάδους της οικονομίας. «Το country risk έχει αυξηθεί και οι ξένοι 

πελάτες είναι πολύ ανήσυχοι, επηρεασμένοι από αυτά που ακούνε 

και διαβάζουν στον ξένο τύπο», λέει ο ίδιος. Από την πλευρά του ο 

πρόεδρος του Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος, Κυριά-

κος Λουφάκης, αναφέρει: «Οι ελληνικές εξαγωγές επιχειρήσεις 

λαμβάνουν επιστολές πελατών τους από το εξωτερικό, οι οποίοι 

αμφισβητούν τη δυνατότητά των Ελλήνων να ανταποκριθούν στα 

συμβόλαια που υπογράφουν». Και συμπληρώνει: «Αυτός δεν είναι 

ο κανόνας είναι οι εξαιρέσεις, οι οποίες υπάρχουν και είναι πολύ 

ανησυχητικές. Τα πράγματα είναι πολύ σοβαρά. Αυτό είναι ένα κα-

μπανάκι, αλλά εξακολουθούμε να κάνουμε εξαγωγές».

Το country risk και ο φόβος για έξοδο της χώρας από το ευρώ είναι 

αυτά που λαμβάνουν πολύ σοβαρά πλέον υπόψη τους και τα head 

office ξένων επιχειρήσεων που έχουν παρουσία στην Ελλάδα μέ-

σω θυγατρικών.

Οι εξελίξεις απειλούν να ανατρέψουν τις μεγάλες προσδοκίες που 

δημιουργεί στον χώρο των εξαγωγών η πτώση του ευρώ και του 

πετρελαίου. Τα προβλήματα στις εξαγωγικές και στην πραγματική 

οικονομία, άλλωστε, δεν περιορίζονται μόνο στις παραγγελίες 

και στις συναλλαγές. Μεγάλος πονοκέφαλος είναι η άτυπη στάση 

πληρωμών από το Δημόσιο και οι επιστροφές ΦΠΑ προς τις εξα-

γωγικές επιχειρήσεις, κάτι που παραδέχθηκε και ο υπουργός Οι-

κονομίας Γιώργος Σταθάκης κατά τη διάρκεια συνάντησης με τους 

εξαγωγείς δηλώνοντας πως «υπάρχει υστέρηση». Σύμφωνα με τις 

πρώτες εκτιμήσεις πρόκειται για μέρος του 1,3 δισ. ευρώ που πρέ-

πει να επιστρέψει το ΥΠΟΙΚ στις εξαγωγικές και το οποίο αφορά το 

εξάμηνο Σεπτεμβρίου - Ιανουαρίου.

Ακόμη δεν είναι ξεκάθαρο για τι ποσό μιλάμε και αυτό γιατί μέ-

ρος του 1,3 δισ. ευρώ δεν έχει καταστεί ληξιπρόθεσμο. Κατά τη 

διάρκεια πάντως της συνάντησης του υπουργού με τους εκπρο-

σώπους των εξαγωγικών φορέων, συζητήθηκαν ζητήματα άμεσης 

προτεραιότητας, όπως είναι η ενίσχυση της ρευστότητας των επι-

χειρήσεων, η αναπτυξιακή τράπεζα, η αντιμετώπιση των κόκκινων 

επιχειρηματικών δανείων, η ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ. Βέβαια ο υ-

πουργός φέρεται να παρέπεμψε όλα τα θέματα για πιο μετά, αφού 

«κατακάτσει η σκόνη» και ξεκαθαρίσει το τοπίο με τους εταίρους.

Εν τω μεταξύ ωρολογιακή βόμβα για τις επιχειρήσεις του κλάδου 

χαρακτηρίζουν οι εκπρόσωποί του τη ρύθμιση που προβλέπει 

προκαταβολή φόρου 26% επί της συναλλαγής που έχει μια επιχεί-

ρηση με εταιρείες που εδρεύουν σε χώρες οι οποίες διέπονται από 

προνομιακό φορολογικό καθεστώς. Παρότι η κυβέρνηση έσπευσε 

σε διορθωτική τροποποίηση, σύσσωμοι οι επιχειρηματικοί φορείς 

(ΣΕΒ, ΕΒΕΑ κ.ά.) ζητούν απόσυρση της ρύθμισης. 

ΓΙΟΥΝΚΕΡ: Ένα πακέτο πόρων ύψους 2 δισ. 

ευρώ διατίθεται για την Ελλάδα για να τονώσει 

την ανάπτυξη και να αντιμετωπίσει την ανθρω-

πιστική κρίση, δήλωσε ο Ζαν Κλοντ Γιούνκερ 

μετά τη Σύνοδο Κορυφής. Ο αντιπρόεδρος 

της Ε.Ε., Bάλντις Nτομπρόβσκις, θα οργανώ-

σει την ομάδα που θα βοηθήσει την Ελλάδα 

να αξιοποιήσει καλύτερα τα κονδύλια. «Εύχο-

μαι οι ελληνικές αρχές με τη βοήθεια της Κο-

μισιόν θα επενδύσουν τα χρήματα σε τομείς 

που θα δημιουργήσουν ανάπτυξη και θα βο-

ηθήσουν στη μείωση της τεράστιας ανεργίας 

των νέων», ανέφερε ο κ. Γιούνκερ. 

ΜΕΡΚΕΛ: Η Ελλάδα θα πρέπει να κινηθεί στο 

πλαίσιο της συμφωνίας της 20ής Φεβρουα-

ρίου, υπογράμμισε η Γερμανίδα καγκελάριος 

στη συνέντευξη Τύπου μετά την ολοκλήρωση 

της Συνόδου Κορυφής, αποκλείοντας το εν-

δεχόμενο εκταμιεύσεων αν δεν προχωρήσει 

η λίστα των μεταρρυθμίσεων. «Θεωρούμε ως 

βάση αναφοράς την 20ή Φεβρουαρίου. Για να 

υπάρξουν εκταμιεύσεις θα πρέπει να δοθεί η 

λίστα των μεταρρυθμίσεων από την Ελλάδα, 

μια εκτίμηση των μέτρων από τους θεσμούς 

και μια συμφωνία στο Eurogroup», υπογράμ-

μισε η καγκελάριος. Η κ. Μέρκελ τόνισε ότι 

υπάρχει το έγγραφο της 10ης Δεκεμβρίου, 

στο πλαίσιο της πέμπτης αξιολόγησης του πα-

κέτου προσαρμογής. «Αυτό γράφει τι πρέπει 

να γίνει», τόνισε. «Η ελληνική κυβέρνηση ανα-

λαμβάνει την ευθύνη και θα μας παρουσιάσει 

έναν λεπτομερή κατάλογο που θα εξεταστεί 

από τους θεσμούς. Συγκεκριμένες μεταρρυθ-

μίσεις που εκκρεμούσαν στις 10 Δεκεμβρίου, 

η Ελλάδα μπορεί να τις αντικαταστήσει, αρκεί 

το αποτέλεσμα να είναι το ίδιο. Τα μέτρα 

πρέπει να διασφαλίζουν το πλεόνασμα», 

σημείωσε η καγκελάριος. Ερωτηθείσα περί 

ενδεχόμενου Grexit ή Graccident, όπως έχει 

επικρατήσει να λέγεται το ενδεχόμενο εξόδου 

από το ευρώ από ατύχημα, δήλωσε: «Δεν θα 

μπω σε αυτό το πλαίσιο. Κάνω ό,τι περνάει από 

το χέρι μου για να μείνει η Ελλάδα στο ευρώ». 

Τόνισε ότι στις συζητήσεις για την Ελλάδα 

υπήρξε ομοφωνία ότι η δέσμευση στη συμφω-

νία της 20ής Φεβρουαρίου είναι ο καλύτερος 

τρόπος για να ξέρουμε όλοι τι λέμε: «Ισχύει 

κάθε παράγραφος. Υπάρχει παράγραφος που 

λέει ότι οποιαδήποτε εκταμίευση θα γίνει μόνο 

εφόσον οι θεσμοί έχουν παρουσιάσει μια α-

ποτίμηση των μέτρων και έχει εγκριθεί από το 

Eurogroup».

Οι τελευταίες εξελίξεις στην Σύνοδο 

Κορυφής, αλλά και η σημαντική πίεση 

των αποτιμήσεων που είχε δημιουργήσει 

το τελευταίο πτωτικό κύμα στους περισ-

σότερους δεικτοβαρείς τίτλους, έδωσαν 

το έναυσμα για ανοδικό ξεκίνημα και εν 

συνεχεία θετικό βηματισμό στην τελευ-

ταία συνεδρίαση της εβδομάδας. Παρά 

ταύτα η επιφυλακτικότητα ήταν διάχυτη,  

καθώς η αγορά έχει κουραστεί να κινεί-

ται με μοναδικό καύσιμο τις προσδοκίες, 

οι οποίες, μάλιστα, διαψεύδονται σε 

σύντομο χρονικό διάστημα. Εννοείται ότι 

το Χρηματιστήριο, σαν προεξοφλητικός 

μηχανισμός, έσπευσε να προεξοφλήσει 

τα πιθανά θετικά σενάρια, κάτι που δεν 

αποκλείεται να έχει και συνέχεια, με 

«ταγό» τον τραπεζικό κλάδο, στην πρώτη 

φάση της ανοδικής αντίδρασης. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι στις 17.00 η συνολική 

μικτή αξία συναλλαγών ήταν στα 124,1 ε-

κατ., για να τερματίσει τη συνεδρίαση στα 

205,8 εκατ., που είναι και ο υψηλότερος 

τζίρος των τελευταίων 18 συνεδριάσεων. 

Διακινήθηκαν συνολικά 667.917.541 

τίτλοι (ιστορικό υψηλό), από τους οποίους 

οι 653.688.903 μετοχές αφορούσαν συ-

ναλλαγές σε μετοχές του FTSE-25.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 744,42 2,87%

FTSE 222,01 3,60%

FTSEM 792,00 0,76%

Δείκτης Τραπεζών 580,40 11,02%

Μετοχές με άνοδο 85

Μετοχές με πτώση 36

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

204.562.559

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

662.078.195


